

青春为帆 仗剑深蓝

我海军83舰编队远海实习纪实

建设强大海军,需要多少年?国际上有“三十年陆军,五十年空军,百年海军”的说法,意指尖端技术密集、兵种兵器丰富、指挥协同复杂的海军需要漫长时间的锤炼与积淀,尤其贴近实战的远海训练是锻炼海军人才的重要途径。今年5到6月间,由戚继光舰和井冈山舰组成的83舰编队,搭载1200余名海军学员和官兵,圆满完成39天的远海实习训练和访问任务,那不断延伸的航迹悄然记下学员和官兵“淬火成钢”的点滴往事。



■ 舰员吹响海军口笛,欢迎登舰参观的来宾



■ 戚继光舰踏上航程



■ 戚继光舰学员使用堵漏器材进行损管训练



■ 编队学员使用仪器测算太阳高度角



■ 东帝汶官兵参观我方军舰



■ 戚继光舰举行甲板集会

“思想炮弹”掀起波澜

航经某海区时,83舰编队突遇一艘外舰抵近侦察,编队当即拉响警报。“侦察取证部署。”井冈山舰上,正在驾驶室见习值更的学员陈天乐认真观察外舰一举一动,利用所学知识测定外舰运动要素,进行舰艇机动推算和战斗航海作业。当晚,陈天乐和同学们总结梳理在侦察取证部署中开展战斗航海作业的优缺点,剖析外舰装备性能,探讨应对未来海战的制胜方法。“几个月前,我和同学们还在为了通过毕业考核而烦恼。经过这次航海实习,我们意识到学好专业只是手段,打赢未来战争才是目的。”陈天乐说出了所有学员的心声。

近年来,人民海军转型建设加速,对人才能力素质提出更高要求,远海实习是海军院校学员从校园走向战场的重要一环。编队按照“以打牢航海技能为基础,以舰艇岗位认知为核心,以实战训练任务为牵引,以岗位能力基础培养为目标”的思路统筹教学训练,将贴近实战的专业考核贯穿任务全程。5月18日晚,航经南海某海域的编队戚继光舰上,教学组负责人易成涛正结合图文和影像资料,为学员讲述1974年收复西沙海战的历史。“西沙海战中,我方参战的4艘军舰,总吨位不及敌军一半,但凭着英勇无畏的战斗精神和灵活战术,取得了战斗胜利,创造小艇打大舰、海上拼刺刀的战斗奇迹。”讲到动情处,易成涛的手停在半空中,久久没有放下。那一刻,全体学员屏息凝神注视前方,在环绕四周的舰艇轰鸣声中,大家仿佛看到50年前海战场上的硝烟已弥漫过来。

编队为这次任务特别定制了《思想政治教育方案》,结合此次任务航经海域不同情况特点,开展“海上思政课堂”。编队航经至南海海域附近,“南海问题与西沙南沙海战”等多节现地教育授课先后展开,如同连续发射的“思想炮弹”,在学员心中炸开朵朵水花。学员何则安对教员冯婧讲的“西沙岛礁建设情况”一课感触很深。“冯教员用一张张生动照片、一段段精彩故事,将西沙中建岛的面貌展现在我们面前,燃起了我们作为新时代革命军人投身万里海疆的豪情壮志。”真情流露间,何则安的眼神中满是坚定,他默默在本子上写下“没有七分英雄胆,休上中建白沙滩”的铿锵誓言。

看见更广阔的世界

曾在陆军特战部队服役的提干学员

陈俊东没有想到,自己竟会在一场关于“定位”的考核中失利。6月11日,已踏上归途的83舰编队安排一场海图作业的陆标定位训练与考核。走上考场前,陈俊东觉得毫无压力,因为他曾在特战部队组织的野外驻训中取得过看图识别定位比赛佳绩。没想到,这次考核,他的成绩却是“不合格”。面对陈俊东的质疑,专业教员解释:“军事地形学和海图作业存在区别,归根到底,是陆军作战思维与海军作战思维不同。”当夜,海面漆黑如墨,海图室内却灯火通明,陈俊东趴在海图桌上,为第二天的补考蓄力。学习之余,他在笔记本上写下这番话:“登陆作战是特战部队作战形式之一,这次来海军院校培训,有机会了解海军作战方式,以后再执行类似任务,也能更好地理解海军指挥意图,做好我方战斗部署。”不知不觉间,培养联合作战思维的种子,已悄然种在他的心中。

曾服役于北部战区陆军边防旅的提干学员张哲铭也有他的“想不到”,从驻守中俄朝三国交界点的哨所到随舰驰骋大洋,张哲铭对于“守护”一词有了更多体悟。来海军培训前,张哲铭长期在陆地边防线上值守,环顾周围山川,心中难免涌上孤独之感。这次远航,张哲铭与海军学员有了深度交流,对守护祖国海疆的战友有了更具象的认识,“我们都是国防事业的重要一环,我们一直在并肩作战”。张哲铭还提道:“以往我们巡线时,若偶遇友邻国家官兵,最多只是简单互问‘你好’,而此次随83舰编队出访柬埔寨和东帝汶时,却有机会和外国官兵、人民深入交流,展示大国海军形象,增进国家之间友好互信,这是我们陆军学员打心底里羡慕的。”在甲板招待会、参观到访国学校等多个活动中,张哲铭都尽最大限度汲取这次任务的“养分”,朝着打造联合作战指挥能力的目标而努力。

浇灌友谊之花

这次远航中,随舰人员中还有一些外籍学员。5月19日晚7时,靠泊柬埔寨西哈努克港的戚继光舰举办招待会,中柬双方200余人参与其中,共话两国友谊。众多交谈者中,有对“兄弟”十分显眼,他们身着不同国家的军装,肤色各异,却能流畅交谈,这对“兄弟”就是柬埔寨籍学员王德福和中国学员胡君豪。王德福说:“胡君豪既是我在学校的‘教官’,也是我最好的朋友。”听到这番话,一向内敛的胡君豪稍显害羞,而受邀登舰的王德福家人也露出欣慰的笑容。

胡君豪是海军大连舰艇学院大二学员,也是王德福所在的外训大队“兼职教官”,负责协助管理外军学员,为他们提供帮助。“一开始有点难,很多外军学员只和本人交流,我感觉很难融入。”胡君豪坦言,他很珍惜这次“兼职”机会,也想在结识更多外国朋友的同时,开拓视野,拓展眼光。为此,他积极参与学院开展的“美美与共”文化交流活动,主动为外军学员宣介中国传统文化,并参与“环球视野”俱乐部、“模拟联合国大会”、读书分享沙龙等,加深与外军学员的交流。

由于语言不便,再加上在学习中不擅长数学计算科目,王德福有些不太合群。有次深夜,胡君豪留意到王德福仍缩在教室角落,焦头烂额地拨弄着计算器,凑近一问才得知,原来王德福被一道计算磁差的题目难住了。“这道题并不难,只是计算上有些复杂,如果用九九乘法表来运算,会更快更便捷,别着急,慢慢来。”看到自己抓破脑袋都没解出来的难题,竟被胡君豪三下五除二算出来了,王德福深感佩服。随后,胡君豪将九九乘法表耐心传授给王德福。“其实,我们之间是互相学习、互相帮助,我从王德福身上也学到了很多。”胡君豪介绍,这次83舰编队执行远海实习访问任务前夕,学院组织学员进行海上实习船艺考核。当时,胡君豪不懂打绳结要领,手忙脚乱、忙中出错是常态。他常常打10个绳结就要耗时近2分钟,而另一边的王德福总能有有条不紊地轻松通过考核。“让我来教你吧,在这方面我可是专业的。”曾在“深蓝勇士”国际航海技能竞赛取得过优异成绩的王德福,用不太地道的中文将打绳结技巧一条一条地讲给胡君豪听,并帮助胡君豪反复练习。没过多久,看着胡君豪快速地打出一个个标准的绳结,王德福露出了欣慰的笑容。

5月27日,戚继光舰组织集体生日会,所有在5、6月份过生日的学员、教员及舰员都受邀上台,共唱生日歌,共话深蓝愿望。“生日快乐,这是我送你的礼物,祝你日日‘德福’。”生日会上,胡君豪将一个熊猫钥匙扣送给“小寿星”王德福。热烈的掌声中,他俩亲热地拥抱在一起,温暖的烛光中,跨国友谊更加耀眼深厚。

舷窗外,深蓝大洋广袤无垠,战舰承载着中外学员的梦想一路远航。

宫雨辰 张佳宁

